
6 лютага 2018 г.2 НАДЗЁННАЕ

Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь вы каз-
вае глы бо кія спа чу ван ні на чаль ні ку га лоў на га ідэа ла гіч-
на га ўпраў лен ня Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь Аляк санд ру Іо сі фа ві чу Іль я се ві чу ў су вя зі з 
на пат каў шым яго вя лі кім го рам — смер цю БАЦЬ КІ.

Ка лек тыў РВУ «Вы да вец кі дом «Звяз да» вы каз вае 
шчы рыя спа чу ван ні на чаль ні ку га лоў на га ідэа ла гіч-
на га ўпраў лен ня Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь Аляк санд ру Іо сі фа ві чу Іль я се ві чу ў су вя зі з 
на пат каў шым яго вя лі кім го рам — смер цю БАЦЬ КІ.

«За да ча на 2018 год — пе ра ла маць 

сі ту а цыю на рын ку пра цы, вый-

сці на рост за ня тых у эка но мі цы. 

Уся нар ма тыў на-пра ва вая ба за, 

у тым лі ку па кет па лі бе ра лі за цыі 

эка но мі кі, да зво ліць нам да біц ца 

боль шай ак тыў нас ці на сель ніц-

тва. Ра зам з за яў ным прын цы пам 

бу дзе пра ца ваць вы яў ны — мы 

са мі ідзем да лю дзей», — ад зна-

чы ла мі ністр пра цы і са цы яль най 

аба ро ны Іры на КАС ЦЕ ВІЧ пад час 

вы ні ко вай ка ле гіі ве дам ства. 

У цэнт ры ўва гі ака за лі ся пы тан ні 

за ня тас ці, за роб каў у бюд жэт най 

сфе ры і час тых «баль ніч ных».

Спраг на за ваць па трэ бу 
ў кад рах

Ме ры, якія пры ма лі ся ле тась служ-

ба мі за ня тас ці, да лі ста ноў чы эфект. 

Уз ро вень за рэ гіст ра ва на га бес пра цоўя 

на 1 лю та га 2018-га склаў 0,5 пра цэн-

та. Ні ў ад ным ра ё не ён не пе ра вы сіў 

ад на го пра цэн та, хоць год та му быў 

вы шэй шы ў 110 рэ гі ё нах. Най маль ні-

ка мі за яў ле на 54 ты ся чы сва бод ных 

мес цаў — у паў та ра ра за больш, чым 

на па ча так мі ну ла га го да.

Ак цэн ты ў ра бо це на бя гу чы год вы-

зна чыў Дэ крэт № 1. Гэ та ін ды ві ду аль ны 

па ды ход у вы ра шэн ні праб ле мы пра ца-

ўлад ка ван ня, ства рэн не но вых прад-

пры ем стваў, за ха ван не ка лек ты ваў. 

Па кож ным рэ гі ё не бу дзе за цвер джа-

ны план да лей шых мер, пад ма ца ва ны 

фі нан са вы мі рэ сур са мі з мяс цо ва га 

бюд жэ ту. Ня гле дзя чы на тое, што за-

дан ні да ве дзе ны на квар тал, мі ніс тэр-

ства бу дзе кож ны ме сяц пра во дзіць дэ-

та лё вы ма ні то рынг па шы ро кім спі се 

па каз чы каў. Вы ні кі пер ша га квар та ла 

раз гле дзяць у кан цы кра са ві ка на ка-

ле гіі ве дам ства.

Но вым кі рун кам дзей нас ці ста не 

праг на за ван не па трэ бы эка но мі кі ў 

кад рах. На пад ста ве гэ тай ін фар ма-

цыі Мі ніс тэр ства аду ка цыі бу дзе фар-

мі ра ваць кант роль ныя ліч бы пры ёму ў 

на ву чаль ныя ўста но вы.

Вы ра шэн не пы тан няў рын ку пра цы — 

за да ча не толь кі служ баў за ня тас ці.

— Не аб ход на кан са лі да цыя ўсіх 

струк тур ных пад раз дзя лен няў мяс цо-

вых вы ка наў чых ор га наў ула ды, асаб-

лі ва з ка мі тэ та мі эка но мі кі — у зо не іх 

ад каз нас ці зна хо дзіц ца раз віц цё ма-

ло га біз не су, дзе ства ра ец ца больш 

за 50 пра цэн таў пра цоў ных мес цаў, — 

лі чыць Іры на Кас це віч.

Што бу дзе з за роб ка мі 
бюд жэт ні каў?

З 1 сту дзе ня 2019 го да бу дзе пе ра-

гле джа на сіс тэ ма апла ты пра цы ў бюд-

жэт ным сек та ры. Пра па ну ец ца за мя-

ніць 27-раз рад ную та рыф ную сет ку на 

17-раз рад ную, а та рыф ную стаў ку — на 

ба за вую, па мер якой бу дзе пры роў не-

ны да бюд жэ ту пра жы тач на га мі ні му му. 

У пла нах так са ма ад мя ніць шмат лі кія 

цэнт ра лі за ва на ўста ноў ле ныя вы пла-

ты, па шы рыць пра вы кі раў ні коў дзярж-

ор га наў і бюд жэт ных ар га ні за цый па 

та ры фі ка цыі па сад з улі кам га лі но вых 

асаб лі вас цяў, раз ме жа ваць паў на моц-

твы дзярж ор га наў і бюд жэт ных ар га ні-

за цый у га лі не апла ты пра цы.

У лю тым трэ ба бу дзе ўзгад ніць ад-

па вед ныя ўка зы кі раў ні ка кра і ны і па-

ста но вы ўра да з усі мі га лі но вы мі ве-

дам ства мі і праф са юза мі і да 1 са ка ві ка 

ўнес ці ва ўрад.

Па сло вах Іры ны Кас це віч, за бес-

пя чэн не ба лан сі роў кі з пра дук цый нас-

цю і па вы шэн не за роб каў бюд жэт ні-

каў — ад ны з най важ ней шых кі рун каў 

ра бо ты ве дам ства. «Ле тась так са ма 

быў пры ня ты шэ раг нар ма тыў ных 

пра ва вых ак таў, якія да зво лі лі па вы-

сіць за ра бот ныя пла ты ў бюд жэт ным 

сек та ры, — рэ аль ны тэмп рос ту склаў 

104 пра цэн ты. Мы не каль кі ра зоў па-

вя ліч ва лі та рыф ную стаў ку пер ша га 

раз ра ду, за кра ну лі ніз ка аплат ныя ка-

тэ го рыі — тых, хто аказ вае са цы яль-

ныя па слу гі, пра цуе ў га лі не куль ту ры і 

ін шых. У вы ні ку су ад но сі ны на мі наль-

на га за роб ку ў бюд жэт най сфе ры (у 

сту дзе ні—снеж ні ён раў няў ся 619 руб-

лям. — Аўт.) і ў цэ лым па кра і не скла-

лі 76 пра цэн таў. За да ча 2018 го да — 

па вы сіць да 80 пра цэн таў».

Зба лан са ваць да хо ды 
і рас хо ды

За кла по ча насць мі ніс тэр ства вы клі-

кае рост вы дат каў на вы пла ту да па мо гі 

па ча со вай не пра ца здоль нас ці.

— Асаб лі ва ён за ўваж ны ў Мін скай, 

Брэсц кай і Го мель скай аб лас цях. Мяр-

кую, су мес на з ор га на мі ахо вы зда роўя 

не аб ход на пра вес ці сур' ёз ны ана ліз 

пры чын па ве лі чэн ня па каз чы ка ча со-

вай не пра ца здоль нас ці і пра ду маць 

ад па вед ныя ме ры, — пра ка мен та ва ла 

Іры на Кас це віч.

Яна па ве да мі ла так са ма, што ле-

тась су ма па ступ лен няў у Фонд са цы-

яль най аба ро ны на сель ніц тва скла ла 

12,4 міль яр да руб лёў, тэмп рос ту — 109 

пра цэн таў. Для за бес пя чэн ня свое ча-

со ва га фі нан са ван ня ўсіх вы дат каў 

пры цяг ва лі ся срод кі рэс пуб лі кан ска га 

бюд жэ ту ў па ме ры амаль 519 міль ё-

наў. Для зба лан са ва нас ці да хо даў і 

рас хо даў ФСАН ак тыў на пра ца ваў з 

даў жні ка мі. У вы ні ку за па зы ча насць у 

бюд жэт фон ду па пла ця жах зні зі ла ся 

на 21 міль ён.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.

СІС ТЭ МУ АПЛА ТЫ ПРА ЦЫ ПЕ РА ГЛЕ ДЗЯЦЬ,
а прад пры ем ствы з за па зы ча нас цю па за роб ках возь муць на кант роль

Пра гэ та па ве да міў стар шы ня Па ла ты прад стаў ні коў 

На цы я наль на га схо ду Беларусі Ула дзі мір Анд рэй чан ка. 

Пад час ві зі ту пла ну ец ца аб мер ка ваць шэ раг пы тан няў, 

якія да ты чац ца ў тым лі ку ганд лю, ін вес ты цый і гу ма-

ні тар на га су пра цоў ніц тва. Гэ та спі кер ніж няй па ла ты 

пар ла мен та ад зна чыў на су стрэ чы са стар шы нёй ка мі-

тэ та па знеш няй па лі ты цы Са ве та кан то наў Фе дэ раль-

на га схо ду Швей ца рыі, су стар шы нёй гру пы сяб роў ства 

«Швей ца рыя — Бе ла русь» Фі лі па Лам бар дзі.

«Рэс пуб лі ка Бе ла русь на дае вя лі кае зна чэн не раз віц цю 

кан струк тыў ных ад но сін са Швей цар скай Кан фе дэ ра цы яй. 

У нас ня ма на сён ня ня вы ра ша ных праб лем ных пы тан няў 

у пла не двух ба ко ва га су пра цоў ніц тва. Мы лі чым, што ў нас 

ёсць вя лі кі па тэн цы ял для раз віц ця гэ та га су пра цоў ніц тва. 

І мы ад кры тыя для шы ро ка га дыя ло гу па лю бых на прам ках», — 

пад крэс ліў Ула дзі мір Анд рэй чан ка. Стар шы ня Па ла ты прад-

стаў ні коў так са ма звяр нуў ува гу на тое, што парт нёр ства Бе ла-

ру сі і Швей ца рыі ў між на род ных ар га ні за цы ях на ла джа на плён-

на. Да рэ чы, Фі лі па Лам бар дзі рас тлу ма чыў, што на ства рэн не 

гру пы сяб роў ства ў швей цар скім пар ла мен це паў плы ва ла 

су стрэ ча пад час се сіі ПА АБ СЕ, якая пра хо дзі ла ў Мін ску.

Пас ля афі цый най су стрэ чы ў пар ла мен це ад быў ся та ва-

рыс кі матч па між ка ман дай Прэ зі дэн та Бе ла ру сі Аляк санд-

ра Лу ка шэн кі і ве тэ ра на мі швей цар ска га ха кей на га клу ба 

«Амб ры-Пі ё та», які ўзна чаль вае Фі лі па Лам бар дзі. Матч 

за кон чыў ся з лі кам 11:4 на ка рысць ка ман ды Прэ зі дэн та. 

Але ёсць на дзея на рэ ванш: швей цар цы за пра сі лі пра вес ці 

матч у ад каз на сва ёй тэ ры то рыі.

На дзея АНІ СО ВІЧ



Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік  

ВІ ЗІТ ПАР ЛА МЕН ТА РЫ ЯЎ У ШВЕЙ ЦА РЫЮ 
ЗА ПЛА НА ВА НЫ Ў КАН ЦЫ ЛЮ ТА ГА

Ме ды яп рас то раМе ды яп рас то ра  

СМІ ПАВІННЫ 
КАНСАЛІДАВАЦЬ 
ГРАМАДСТВА

Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі пла нуе за ся ро дзіць 
асаб лі вую ўва гу на інтэрнэт-прасторы 

і сацыяльных сетках
Учора на ка ле гіі Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі былі пад-

ведзеныя вынікі ра бо ты ў 2017 го дзе і агучаны прыя-

рытэты дзейнасці на 2018-ы. Адной з актуальных 

тэм было далейшае развіццё інтэрнэт-прасторы ў 

нашай краіне. 

І гэта невыпадкова. Па сло вах мі ністра ін фар ма цыі 

Аляк сандра КАР ЛЮ КЕ ВІЧА, гра ма дзян не па ко іць змес-

та вае на паў нен не ін тэр нэт-рэ сур саў, усё да зво ле насць 

у ацэн ках і вы каз ван нях у се ціў най пра сто ры. Пра гэ та 

свед чыць ана ліз зва ро таў ад лю дзей роз ных па лі тыч ных 

по гля даў і са цы яль на га ста ту су.

У той жа час мі ністр за ўва жыў, што гэ та не азна чае да-

лей шую за ба ро ну на на ві ны з се ці ва. Кант роль бу дзе да ты-

чыц ца за ка на даў чай ацэн кі змяс тоў най част кі пуб лі ка цый.

— Ка лі ін сты ту ты — як дзяр жаў ныя, так і гра мад скія — 

не па ру ша юць за кон, ка лі яны дзей ні ча юць для кан са-

 лі да цыі гра мад ства ў да сяг нен ні зда ро вых са цы яль на-эка-

на міч ных і гра мад ска-па лі тыч ных за дач, то прэ тэн зій да іх 

быць не па він на, — за зна чыў Аляк сандр Кар лю ке віч.

Міністр таксама паведаміў, што працягваецца ра бо та па 
рас пра цоў цы пра ек та за ко на «Аб уня сен ні да паў нен няў і 
змя нен няў у не ка то рыя за ко ны Рэс пуб лі кі Бе ла русь», рас-
па ча тая летась. Пра ект пра ду гледж вае гла баль ную ка рэк-
ці роў ку за ко на «Аб срод ках ма са вай ін фар ма цыі», а так-
са ма кроп ка выя да паў нен ні і змя нен ні ў іншыя дакументы. 
Быў выкарыстаны і міжнародны вопыт у гэтай сферы. 

— Мы вы му ша ны вы пра ца ваць на вы кі бяс печ на га ўза-
е ма дзе ян ня з вір ту аль най пра сто рай. Прэ зі дэнт ужо звяр-
нуў ся да твор чай элі ты з за клі кам узяць пад кант роль пра-
 цэ сы, якія ад бы ва юц ца ў ін тэр нэ це, не пе ра шка джаць, —
гэ та не маг чы ма, — а пры ста са вац ца і на ву чыц ца вы ка рыс тоў-
ваць мност ва ін фар ма цый ных кры ніц, — ска заў мі ністр. — 
Бу дзем шу каць тра ды цыі, во пыт, якія па він ны прый сці з 
дру ка ва ных СМІ ў са цы яль ныя сет кі, но выя ме дыя. Кож-
ная рэ дак цыя, у тым лі ку і ра ён най га зе ты, па він на стаць 
муль ты ме дый ным цэнт рам, дзе бу дуць вы ка рыс тоў вац ца 
роз на ба ко выя тэх на ло гіі ў ад но сі нах з чы та чом.

Пер шы на мес нік кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та 
Мак сім РЫ ЖАН КОЎ звяр нуў ува гу на ак тыў насць жур на-

ліс таў у ін тэр нэт-пра сто ры:

— Трэ ба па да ваць ін фар ма цыю ці ка ва, не пры па да б-

ня ю чы ся ад но да ад на го. Кож ны рэ сурс па ві нен пра па-

 ноў ваць на вед валь ні ку неш та асаб лі вае, ары ен та вац ца 

на пэў ны сег мент гра мад ства. Мяс цо вая прэ са му сіць не 

пад строй вац ца пад ін та рэ сы рэ гі я наль ных чы ноў ні каў, а 

па каз ваць асаб лі вас ці мяс цо ва га жыц ця, пі саць пра лю-

дзей і тыя праб ле мы, якія іх хва лю юць. Акра мя та го, трэ ба 

па вя ліч ваць аб' ём кан тэн ту ўлас най вы твор час ці — гэ-

та да ты чыц ца ў пер шую чар гу бе ла рус ка га тэ ле ба чан ня. 

Та кім чы нам бу дзе ўма цоў вац ца су ве рэ ні тэт кра і ны, іс ці 

па пу ля ры за цыя на цы я наль ных каш тоў нас цяў.

«Мінінфарму неабходна ўсебакова прааналізаваць 
пытанні выдавецкай дзейнасці», — паставіў задачу 
намеснік прэм'ер-міністра Васіль ЖАРКО. У сістэме 
міністэрства шэсць выдавецтваў, у многіх ведамстваў ёсць 
свае рэдакцыйна-выдавецкія цэнтры — іх ужо больш за 
130. «Таму трэба дэталёва вывучыць, як загружаныя выда-
вецтвы, якія кнігі выдаюцца, наколькі яны запатрабаваныя, 
іх сабекошт, рэнтабельнасць», — даручыў Васіль Жарко. 

Ві цэ-прэм' ер пра па на ваў ад крыць но выя ма га зі ны і кі ёс кі з 

дру ка ва най пра дук цы яй, пра во дзіць па пу ля ры за цыю чы тан ня 

ся род дзя цей. Так са ма ён па ра іў СМІ больш ува гі ўдзя ляць 

пра па ган дзе зда ро ва га ла ду жыц ця, ся мей ных каш тоў нас цяў, 

ства раць аду ка цый ны кан тэнт для мо ла дзі.
Раг не да ЮР ГЕЛЬ



— Ма гі лёў ская воб ласць 

ва ло дае ма гут ным па тэн цы-

я лам і доб ры мі перс пек ты ва-

мі для раз віц ця, — ад зна чыў 

пад час ура чыс та га ме ра пры-

ем ства стар шы ня Са ве та 

Рэс пуб лі кі На цы я наль на га

схо ду Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ. — 

Сён ня рэ гі ён упэў не на 

гля дзіць у бу ду чы ню, рэа лі-

зуе сур' ёз ныя пра мыс ло выя 

і іна ва цый ныя пра ек ты. Маш-

таб ная ма дэр ні за цыя ідзе 

на «Бел шы не», пе ра да выя 

рас пра цоў кі ўка ра ня юц ца на 

прад пры ем ствах «Ма га тэкс», 

«Ма гі лёў хім ва лак но». Мож-

на пры вес ці яшчэ шмат ста-

ноў чых пры кла даў. І ва ўсім 

гэ тым вя лі кая за слу га кі раў-

ніц тва воб лас ці, прад пры ем-

стваў і спе цы я ліс таў рэ гі ё на.

Мі ха іл Мяс ні ко віч уру чыў 

стар шы ні Ма гі лёў ска га абл-

вы кан ка ма Ула дзі мі ру Да ма-
неў ска му Па дзя ку Прэ зі дэн-
та пра цаў ні кам Ма гі лёў скай 
воб лас ці за знач ны ўклад 
ва ўма ца ван не бе ла рус кай 
дзяр жаў нас ці і ў су вя зі з 
80-год дзем з дня ўтва рэн-
ня Ма гі лёў скай воб лас ці (на 
фота).

— У гэ тыя юбі лей ныя 
дні мы з го на рам ус па мі-
на ем пра тое, што ў са вец-
кі пе ры яд 113 ура джэн цаў 
Ма гі лёў ска га краю ста лі 
Ге ро я мі Са цы я ліс тыч най 
Пра цы. Пос пе хі ця пе раш ня-

га пе ры я ду ста лі пра ця гам 

тра ды цый мі ну лых па ка лен-

няў, — ад зна чыў Ула дзі мір 

Да ма неў скі. — Спры яль нае 

ін вес ты цый нае ася род дзе 

за апош нія пяць га доў да ло 

маг чы масць пры цяг нуць у 

воб ласць ка ля паў та ра міль-

яр да до ла раў за меж ных ін-

 вес ты цый, з іх 950 міль ё наў — 

пра мых. Сён ня ў воб лас ці

рэа лі зу ец ца ка ля 50 буй ных 

ін вес ты цый ных да га во раў, 

пад трым лі ва юц ца ганд лё-

ва-эка на міч ныя ад но сі ны са 

116 кра і на мі све ту. Толь кі за

мі ну лы год мы вый шлі на 

9 но вых рын каў.

Удзел у свя точ ных ура-

чыс тас цях пры ня лі дэ ле га-

цыі Ус ход няй ад мі ніст ра цый-

най акру гі Маск вы, Бран скай 

і Ле нін град скай аб лас цей.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ



Юбі лейЮбі лей   ПРА ДАЎ ЖАЛЬ НІ КІ СЛАЎ НЫХ СПРАЎ
У Ма гі лё ве ўра чыс та ад зна чы лі 80-га до вы юбі лей воб лас ці
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